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Afgørelse vedrørende Århus Global Media   

   

Sammendrag   

Radio- og tv-nævnet traf på sit møde den 25. januar 2024 afgørelse om 

at iværksætte et skærpet tilsyn med Århus Global Media.   

   

Radio- og tv-nævnet har nu taget stilling i sagen og truffet afgørelse om, 

at der skal ske fuld og endelig inddragelse af Århus Global Media 

programtilladelse til ikkekommerciel lokalradio og til ikkekommerciel 

lokaltv.  

 

Radio- og tv-nævnet har ved sin afgørelse bl.a. lagt vægt på, at 

foreningen har tilvejebragt urigtige oplysninger til nævnet gentagende 

gange, samt at de urigtige oplysninger var af grov karakter.   

   

Sagens oplysninger   

På nævnets møde den 25. januar 2024 besluttede Radio- og tv-nævnet 

at iværksætte et skærpet tilsyn med foreningen Århus Global Media. I 

den forbindelse blev foreningen bedt om at indsende fakturaer 

vedrørende European Community Media Center Århus og udskrift af 

kontoudtog fra foreningens bankkonti. Dertil blev foreningen bedt om at 

indsende referater fra bestyrelsesmøder, referater af 

generalforsamlinger, en liste over hvor mange medlemmer foreningen 

har og en redegørelse for hvorvidt disse betaler kontingent. Foreningen 

skulle ligeledes indsende dokumentation for, at der er tilstrækkeligt 

formaliseret bogføringsprocedure, dvs. en kontoplan og et system, der 
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sørger for, at bilag bliver bogført korrekt. Afslutningsvist skulle 

foreningen dokumentere, at personer tilknyttet foreningen har de 

fornødne kompetencer til at administrere foreningens økonomi. 

Foreningerne skulle sende dokumentation ind for årene 2020 til 2023.   

 

Foreningernes driftstilskud blev ligeledes tilbageholdt indtil at det 

skærpet tilsyn er afsluttet.   

 

Den 14. februar 2024 modtog Radio- og tv-nævnet budget og den 28. 

februar 2024 modtog nævnet høringssvar.  

  

Ved gennemgang af materialet indsendt til Radio- og tv-nævnet kunne 

nævnet konkludere, at der manglede oplysninger. Nævnet sendte derfor 

en ny høring den 5. marts 2024, hvori foreningen blev bedt om at 

indsende det resterende materiale. Den 11. marts fremsendte 

foreningen deres høringssvar. Den 12. marts 2024 sendte Radio- og tv- 

nævnet en supplerende høring for at få uddybet fundne 

uoverensstemmelser i kontoudtog og fakturaer.   

 

Af kontoudtogene fremgik, at der var flere lån fra andre foreninger. 

Nævnet udbad sig derfor, at foreningen skulle fremsende 

lånedokumentation herfor.   

  

Ved gennemgang af referater fra bestyrelsesmøder og 

generalforsamlinger, kan Radio- og tv-nævnet udlede, at dokumenterne 

er oprettet efter høringens udsendelse. Desuden er referaterne 

forbundet med flere fejl i årstallene, og flere af dem er identiske, på trods 

af at de skulle repræsentere forskellige år. Den 11. marts modtog 

nævnet en yderligere partshøringssvar, hvor alle de tidligere tilsendte 

referater var underskrevet af Rui Monteiro.   

  

I den første partshøringssvar, var der ingen kontoudtog vedlagt. Ved 

anden partshøringssvar, indeholdt den imidlertid de ønskede 

kontoudtog. Ved nøje gennemgang af foreningens kontobevægelser 

opdagede nævnet flere overførsler mellem AAGM og EUCMC, som ikke 

var blevet inkluderet i det oprindelige høringssvar. Et eksempel er den 
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9. december 2021, hvor der er foretaget en overførsel på 120.000 kr. 

fra AAGM til EUCMC med teksten "Lån EUCMC", men der forelå hverken 

en faktura eller et lånebrev. I en tredje partshøringssvar modtaget den 

14. marts 2024 svarer AAGM, at ”Jeg tror aldrig der er lavet et 

lånedokument på den. De er ikke betalt tilbage så de står der stadig 

ultimo 2023 i begge foreninger.”  

  

Nævnet har ligeledes kunne se overførsler fra firmaet "Kulturforeningen 

Novos Rumos", som også er drevet af Rui Monteiro, til AAGM med 

teksten "kontingent" og beløb varierende mellem 3.600 og 2.400 kr. På 

baggrund af høringen sendt til AAGM den 12. marts svarer foreningen, 

at Novos Rumos indsamler kontingenter fra foreningens medlemmer, og 

sender dem videre til AAGM.   

  

Den første partshøringssvar, modtaget den 28. februar 2024, var der 

ikke inkluderet nogen fakturaer mellem AAGM og EUCMC. I det andet 

høringssvar, modtaget den 11. marts 2024, blev der imidlertid vedlagt 

15 fakturaer. Flere af disse fakturaer viste en uoverensstemmelse 

mellem udstedelsesdatoen og datoen for overførslen. Flere fakturaer 

havde fx en udstedelsesdato i 2020 og 2021, selvom overførslerne først 

var foretaget i 2023. Derudover er der uoverensstemmelser mellem titler 

på fakturaerne og titlerne i kontoudtogene.  

 

Den 12. marts 2024 sendte nævnet en opfølgende høring til AAGM på 

baggrund af det nye materiale modtaget den 11. marts 2024. I denne 

høring spurgte nævnet bl.a. ind til diskrepansen mellem 

udstedelsesdatoerne for fakturaerne og overførselsdatoerne. Til dette 

svarede AAGM, at ”Faktura (xxxx) manglede i regnskabet for 2021 da vi 

ikke havde modtaget den faktura. Den blev medtaget i 2022 som en 

regulering. Var en del af den større regulering vi lavede sidste år”.   

  

Radio- og tv-nævnets vurdering   

Vedrørende skærpet tilsyn, følger det af § 65, stk. 6, i bekendtgørelsen 

om økonomiske og administrative forhold for modtagere af driftstilskud 

fra Kulturministeriet, at hvis den tilsynsførende myndighed vurderer, at 

der er risiko for, at tilskudsmodtager ikke overholder 
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tilskudsbetingelserne, eller at det økonomiske grundlag for 

tilskudsmodtagerens fortsatte drift er i fare, eller der er tvivl om, 

hvorvidt den styring, som gennemføres hos tilskudsmodtageren, er 

tilstrækkelig, kan den tilsynsførende myndighed iværksætte skærpet 

tilsyn, der supplerer det almindelige tilsyn i henhold til § 64.  

  

Af § 65, stk. 3, i bekendtgørelsen, fremgår det, at det skærpede tilsyn 

omfatter en udvidet forpligtelse for tilskudsmodtageren til at fremsende 

periodiske budgetopfølgninger, der ledsages af en skriftlig erklæring fra 

tilskudsmodtagerens ledelse om det aktuelle økonomiske resultat og den 

forventede udvikling, samt efter omstændighederne hvilke tiltag der er 

sat i værk for at bedre situationen.   

  

Det fremgår af § 41 i bekendtgørelse om ikkekommerciel MUX 1 samt § 

31 i bekendtgørelse om ikkekommerciel lokalradio, at såfremt 

overtrædelserne er grov eller overtrædelserne er ofte gentagne, medføre 

det en midlertidig eller endelig inddragelse af programtilladelsen.   

  

Det følger af § 4, stk. 3, nr. 1 og 2, i bekendtgørelse om lov om radio- 

og fjernsynsvirksomhed m.v. (Radio- og fjernsynsloven), at Radio- og 

tv-nævnet kan inddrage en tilladelse meddelt i henhold til § 3, hvis 

indehaveren overtræder loven eller bestemmelser fastsat efter loven, 

såfremt en overtrædelse er grov eller overtrædelser er ofte gentagne, 

eller tilsidesætter de vilkår, som tilladelsen er meddelt på.  

  

Ved gennemgang af de indsendte høringssvar vedr. det skærpet tilsyn 

med Århus Global Media, vurderer Nævnet, at materialet, der er 

indsendt, er mangelfuldt. Materialet vurderes ligeledes at være 

fabrikeret, idet det bærer præg af at være udarbejdet hurtigt, idet datoer 

og foreningsnavne ikke stemmer overens igennem dokumentet samt at 

fakturaer og kontoudtog ikke stemmer overens.   

  

Radio- og tv-nævnets afgørelse   

Radio- og tv-nævnet træffer afgørelse om fuldt og endelig inddragelse af 

Århus Global Medias programtilladelse til ikkekommerciel lokalradio- og 

tv i henhold til § 31 i bekendtgørelse nr. 1516 af 29. juni 2021 om 
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ikkekommerciel lokalradiovirksomhed, § 41 i bekendtgørelse nr. 1517 af 

29. juni 2021 om ikkekommerciel tv i MUX 1 jf. § 50 stk. 1, nr. 1, af 

bekendtgørelse nr. 1350 af 4. september 2020 om lov om radio- og 

fjernsynsvirksomhed m.v.  

 

Radio- og tv-nævnet træffer endvidere afgørelse om at driftstilskuddet 

for 2024 bortfalder.   

 

Radio og tv-nævnet vil på baggrund af denne afgørelse gennemgå 

regnskabsoplysninger for det skærpet tilsyn med henblik på et eventuelt 

tilbagebetalingskrav for årene 2020-2023. Nævnet forventer at vende 

tilbage inden for fire uger.  

  

  

  

Med venlig hilsen   

   

   

Søren Sandfeld Jakobsen   

Formand   
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